

Приложение
(дополнительный материал, вариативная часть «Историко-культурное наследие Липецкого края»)
к внеурочному занятию № 2
по теме: «Земля наша Липецкая»

Педагог: Ребята, давайте с вами познакомимся со знаковыми местами Липецкой области, которые входят в туристические маршруты и являются уникальными местами в истории Липецкого края.

Слайды (2-10, город Елец)

Педагог: Город Елец самый древний из всех городов Липецкой области. Город Елец внесен ЮНЕСКО в список 115 российских городов, имеющих ценные памятники истории и культуры: в старой части города сохранилась историческая планировка и 226 зданий — памятников архитектуры XVIII-XX веков... Кстати, в каталоге ЮНЕСКО также еще зафиксировано, что елецкая рояльная гармонь — прообраз аккордеона. Город славится также и другой своей «экзотикой» — знаменитым промыслом «елецкие кружева»: умопомрачительные салфетки, скатерти можно купить в местном фирменном магазине.

Впервые город Елец упоминается в Никоновской летописи в 1146 году. Возникший на окраине славянских земель, на протяжении нескольких веков Елец защищал границы русского государства. История города полна примерами необычайного героизма и самоотверженности его жителей. В 2006 году Ельцу присвоено звание «Город воинской славы».

В Ельце сохранилось много памятников истории и культуры, в том числе объектов храмовой архитектуры; большую ценность представляет архитектурно-планировочная структура города.

Здесь учились и работали философ Василий Розанов, писатели Иван Бунин и Михаил Пришвин. Детство и юность провел в Ельце народный артист РСФСР, актер театра и кино Николай Дорохин.

В разное время в Ельце жили талантливые художники. Николай Москалев создал герб Ельца, эскизы трех боевых орденов и десятков медалей, среди которых знаменитый орден Славы. На Елецкой земле прошли юношеские годы Николая Жукова, члена-корреспондента Академии художеств, почетного гражданина города Ельца. Николай Жуков был прекрасным живописцем, графиком, иллюстратором. Большая часть его творчества посвящена Великой Отечественной войне. Он рисовал прекрасные акварельные портреты детей; создал много плакатов, которые были отмечены «Гран-при» на Всесоюзных и международных выставках плаката. В Ельце родился живописец Николай Ульянов.

Большой вклад в русское искусство внес знаменитый ельчанин Тихон Хренников - композитор, пианист, музыкально-общественный деятель, педагог, профессор. Им создано 8 опер, 5 балетов, 3 симфонии, 9

инструментальных концертов, написана музыка для кинофильмов и театральных постановок. Ежегодно в честь дня рождения мастера проходит Международный фестиваль классической музыки имени Тихона Хренникова.

Но, пожалуй, больше всего Елец знаменит своими валенками, кружевом и рояльной гармонью.

Елецкая гармоника стала прообразом элегантного аккордеона. Ее никогда не собирали на фабриках музыкальных инструментов, изготовлением гармони занимались талантливые мастера. На пороге XXI в. этот промысел оказался на грани исчезновения. Но в 2013 г. в Ельце потомки знаменитого елецкого мастера Афанасия Матюхина открыли мастерскую по изготовлению елецкой рояльной гармони. Она действует при музее ремесел.

Давно признано во всем мире изумительное елецкое кружево, история которого началась в конце XVIII века. Плетётся кружево на коклюшках. Сначала узоры заимствовали из Германии, Бельгии и Франции. Но, очень скоро местные художники разработали свой уникальный самобытный стиль. Первое упоминание о кружеве датировано 1801 годом. Об этом свидетельствует прошва на полотенце с надписью: «сей плат шила диаконова дочь Александра Иванова 1801 года». На этом полотенце кружево выполнено полотнянкой и сеткой. Кстати, сетка наиболее часто применяется в елецком кружеве. Также, местному кружеву свойственен мягкий контраст мелкого узора (растительного и геометрического) и тонкого ажурного фона. На выставке в Вене в 1873 году с работами елецких кружевниц познакомилась европейская публика и с тех пор эти изделия пользуются неизменным спросом. В городе работает дом-музей, посвященный елецкому кружеву.

Валенки в Ельце валяют вручную, из овечьей шерсти, не добавляя кислоту и красители. Из техники - только чесальная и молотовая машины, которые чуть-чуть подваливают заготовки. При этом узоры на обуви не крашеные. В процессе изготовления мастера специально подбирают и выкладывают разноцветную шерсть, создавая рисунок. Сегодня ассортимент главного производителя валенок - ООО «Елецкая сапоговаляльная фабрика» включает не только простые валенки для детей, женщин и мужчин, но и с художественным оформлением, а также тапочки, ковры и коврики, лечебные тонкорунные спиногрейки, наколенники и даже валенки с елецким кружевом ручной работы!

В Ельце расположено много интересных объектов для туристов, любителей истории и ценителей старины.

С 2011 года на территории действующей исправительной колонии, расположенной в Ельце на улице Пролетарской действует необычный музей под названием «Елецкий острог». Здание тюрьмы, по внешнему виду напоминающее замок, было построено еще в начале XIX века. Под экспозицию отведено 8 камер в самой старой части здания. Здесь можно узнать о быте арестантов прошлого и позапрошлого веков, посетить специализированную выставку предметов, которые принадлежали арестантам. Попасть в музей можно только по предварительной записи и разрешению руководства.

Имеются в Ельце и свои куранты. Местный «Биг-Бен» смастерил в 1974 году мастер-самоучка. Установили часы на красивой водонапорной башне из красного кирпича, являющейся частью городской застройки XIX века. Она была построена для первого водопровода Ельца, которым могли пользоваться исключительно богатые жители города. Башня давно уже стала неотъемлемым символом и визитной карточкой города.

Одной из ярких достопримечательностей Ельца является, переброшенный через реку Быстрая Сосна, Каракумский мост. Его строительство началось в 1931 году. А уже через пару лет по нему мчались автомобили исторического автопробега Москва — Каракумы — Москва. В апреле 2005 мост претерпел реконструкцию и после торжественного открытия стал использоваться как пешеходный.

Многие дома уже сильно обветшали и требуют ремонта, но город от этого выглядит только более настоящим. С каждым годом сюда приезжает всё больше туристов. Это город с богатой историей. Возник он как крепость на границе с «Диким полем» для защиты окраин русских земель. Его неоднократно разрушали дотла, но как птица Феникс, он возрождался вновь.

В годы Великой Отечественной войны город Елец и Елецкий железнодорожный узел на протяжении длительного времени были важной базой фронта в районе Курско-Белгородской дуги.

Война принесла Ельцу большие потери, собственно, как и всей России. Более 10 тысяч жителей города не вернулись с войны. В октябре 2007 года указом президента Российской Федерации В.В. Путина Ельцу было присвоено звание «Город воинской славы».

Слайды (11-15, высота «Огурец»)

Высота «Огурец»

Педагог: Сегодня высота 194,0, находится на стыке трех областей: Курской, Орловской и Липецкой вблизи деревни Ломигоры в Воловском районе. Местность в оперативно-тактических документах именовалась высотой "Огурец", ее конфигурация на карте была очень схожа с этим овощем. Здесь так же расположен военный мемориальный комплекс, один из самых известных в регионе.

Несмотря на не очень серьезное название, высоте «Огурец» довелось стать местом ожесточенных боев с декабря 1941 по январь 1943 года и печальным напоминанием о кровавых сражениях на Липецкой земле.

В период Великой Отечественной войны этот неказистый с виду холм стал важнейшей стратегической позицией, так как с нее открывалась панорама близлежащей территории на 15 километров.

За высоту «Огурец» воевали 15-я, 74-я, 132-я, 148-я стрелковые дивизии. До сих пор нет официальных данных о потерях Красной Армии. Предположительно потери в боях составили около 5000 советских военнослужащих.

Впервые эти места были оккупированы в декабре 1941 году. В рамках операции «Тайфун» войска под командованием генерал-фельдмаршала фон

Вейхса стали продвигаться из Орла на Ливны, Елец и Задонск. 26 ноября были взяты Ливны, 5 декабря немцы ворвались в Елец. Вскоре, в декабре этого же года в ходе Елецко-Ливенской наступательной операции солдаты Красной Армии освободили Елец, Ливны, Русский Брод и Новосиль.

После занятия высоты немцами ее сразу же попытались отбить. С декабря 1941 года по январь 1943 года советские войска делали многократные попытки прорвать немецкую оборону и отвоевать высоту «Огурец». Защитники высоты сражались в жестких суровых условиях и выполнили свой долг до конца. Они делали всё возможное, чтобы одолеть врага. Каждый из них заслужил нашего уважения и признания их подвигов.

Немцы создали на высоте хорошо укрепленный узел сопротивления, была очень высокой плотность перекрестного огня. Высота оставалась ключевым узлом обороны противника на территории района, через которую проходила линия фронта вплоть до 28 января 1943 года. Этот день ознаменовался полной победой Красной Армии – высота «Огурец» была отбита.

Последние десятилетия на территории Воловского района волонтеры активно занимаются поисками и перезахоронением останков погибших солдат.

Педагог: Большой вклад в это доброе дело внес поисковый отряд «Неунываки». Силами его участников обнаружено и захоронено на мемориальном комплексе «Высота» порядка 1500 человек. На могилах установлены кованые кресты и серые мраморные плиты, на которых выгравированы имена захороненных воинов.

Поисковые клубы продолжают свою работу в Воловском районе и никто не знает, какие еще печальные находки и открытия их ждут. Этим самоотверженным ребятам – большое спасибо за их альтруизм, энтузиазм и труд. Всем воевавшим и погибшим им на полях сражений - вечная память и низкий поклон от благодарных потомков!

Слайды (16-20, мемориально-литературный музей Льва Николаевича Толстого)

Педагог: Ребята место в Липецкой области связано с Львом Толстым?

Ответы обучающихся

Педагог: давайте посмотрим с вами ролик о филиале музея «Астапово»

https://www.youtube.com/watch?v=kX3GHjYWZuc&t=309s&ab_channel=%D0%93%D0%BE%D1%81%D1%83%D0%B4%D0%B0%D1%80%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8B%D0%B9%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9%D0%9B.%D0%9D.%D0%A2%D0%BE%D0%BB%D1%81%D1%82%D0%BE%D0%B3%D0%BE-%D0%93%D0%9C%D0%A2

Педагог: В поселке Лев-Толстом находится мемориально-литературный музей Льва Николаевича Толстого

Лев-Толстовский район занимает северную часть Липецкой области. Его территория представляет собой возвышенную волнистую равнину, расчлененную долинами, балками и оврагами. По району протекают три некогда полноводные, а сейчас пересыхающие реки: Ягодная, Раковая и Гущина Ряса.

Предпосылкой главной достопримечательности поселка стало печальное событие. Он стал широко известен всему миру в 1910 году в связи с тем, что здесь прошли последние семь дней жизни русского писателя Льва Николаевича Толстого.

В ходе своего последнего путешествия Лев Толстой 31 октября (13 ноября) 1910 года на станции Козельск сел в вагон третьего класса поезда, следовавший до Ростова-на-Дону. В вагоне писатель простудился, началось воспаление лёгких с высокой температурой. Вечером того же дня на станции Астапово Рязано-Уральской железной дороги он был вынужден сойти с поезда. Его поселили в квартире начальника станции Ивана Ивановича Озолина.

7 (20) ноября 1910 года Лев Толстой скончался. Отсюда 8 ноября отправился траурный кортеж к Ясной Поляне, к тому месту на краю оврага в лесу Старый Заказ, где, по завещанию писателя, его похоронили.

В комнате, где Л. Н. Толстой провёл последние дни и умер, решили сохранить всю обстановку, а часы были остановлены на 6.05, когда остановилось сердце писателя. Уже в 16.00 была готова и укреплена на фасаде белая мраморная доска с золотой надписью «Здесь скончался Лев Николаевич Толстой 7 ноября 1910 года». В ноябре 1918 года посёлок и станция были переименованы в Лев Толстой.

Со временем музей развился, музейными экспонатами стали здание станции, водоёмное здание, паровоз. 20 ноября 2010 года к 100-летию со дня смерти Л. Н. Толстого на станции «Лев Толстой» открыт Мемориальный музей памяти Л. Н. Толстого «Астапово». Это целый комплекс всех строений исторической станции и находящихся рядом домов, восстановленных в своём первоначальном виде.

Центр Мемориала — мемориально-литературный музей Л. Н. Толстого. Он располагается непосредственно в доме начальника станции Ивана Озолина. Здесь писатель сделал последнюю запись в своем дневнике: «03.11.1910. Вот и план мой. Делай, что должно, и пусть будет, что будет...». Эти слова стали как бы напутствием нам, его потомкам. До 1939 года мемориальная комната в озолинском доме существовала «на общественных началах» и сохранялась как музейная ценность, а позже и комната, и все здание были переданы Государственному музею Л. Н. Толстого. Сегодня в состав комплекса «Мемориал памяти Л. Н. Толстого» входит также Культурно-образовательный центр имени Л. Н. Толстого. К 100-летию со дня смерти писателя в доме-музее открыта новая экспозиция «Астаповский меридиан. На пороге вечности...»

Помимо этого, в поселке действует краеведческий музей и народная картинная галерея, которую открыл 7 мая 1987 г. уроженец с. Сланское Лев-

Толстовского района народный художник России Николай Сысоев. В галерее преимущественно выставляются картины самого живописца, но есть и коллекция российских мастеров.

Не остаются без внимания и памятники духовной культуры: церковь Иверская (с. Карповка, 1808 г.), церковь Никольская (с. Острый камень, 1792 г.), церковь Троицкая (с. Троицкое, сер. XIX в.), церковь Троицы Живоначальной (п. Лев Толстой, 1905—1909 гг.).

Стало доброй традицией проведение праздничных мероприятий, посвященных Дню Победы, Дню России («Я люблю тебя, Родина светлая»), Дню «семьи, любви и верности». С размахом отмечается день рождения Лев-Толстовского района. Памяти художника Николая Сысоева ежегодно проводят конкурс детских рисунков. Большой популярностью у подрастающего поколения пользуется проект «Толстовская осень», в рамках которого проходят конкурсы чтецов, пишут сочинения и рисуют картины. Местные жители не зарывают в землю свои таланты. Многие из них являются членами различных творческих коллективов. Народные умельцы Лев-Толстовского района на выставках декоративно-прикладного творчества радуют гостей уникальными изделиями, выполненными в традициях своих

Педагог: Ребята, назовите самый маленький заповедник в мире, который находится в Липецкой области.

Ответы обучающихся

Слайды (21-24, заповедник «Галичья Гора»)

Педагог: Территорию Липецкой области отличает большое разнообразие природного комплекса. Здесь раскинулся один из самых маленьких заповедников мира с сохранившейся доледниковой флорой «Галичья Гора». Заповедник состоит из шести участков: крутое правобережье Дона — непосредственно Галичья Гора; его левобережье — Морозова гора — лесостепные урочища; степное урочище Быкова Шея; лесное урочище Плющань; Воргольское урочище и Воронов камень — в долине реки Воргол.

Основан заповедник в 1925 году. Главная достопримечательность этого урочища — причудливые скалы древнего девонского известняка, рассеченные трещинами, источенные водой и ветром, ставшие прибежищем древних растений. Подходящие к самой кромке уступа разнотравно-ковыльные степи поражают обилием трав и кустарников.

Весной Галичья гора обрамлена белокипенным цветением терна, степной вишни, спиреи, воздушным розовым налетом дикого миндаля, золотистым раkitником. В степном разнотравье присутствует много редких, чрезвычайно красочных растений.

Каждый участок заповедника по-своему уникален и неповторим. Но, особенно выделяется урочище «Плющань». Его площадь составляет 40 гектаров, оно подлежит охране с 1969 года. «Плющань» известна своей коллекцией реликтовых растений горных лесов Европы: борец-волкобойник,

гладыш широколиственный, горичник олений, осока притупленная. Всего флору урочища представляют 716 видов растений.

В 1990 году по инициативе Петра Ивановича Дудина в заповеднике открыли питомник редких видов хищных птиц, занесенных в Красную книгу РФ. Сегодня здесь обитают орлы-могильники, соколы-балобаны, сапсаны, беркуты и другие птицы. Для их разведения сотрудники питомника используют современные научные методы – от каждой пары удается получать в 2-3 раза больше птенцов, чем в естественных условиях. Порядка 20 молодых птиц ежегодно выпускается в места своего исторического обитания.

Еще одним важным направлением деятельности питомника является возрождение забытых традиций Русской Соколиной охоты.

В 2007 году на территории центральной усадьбы заповедника начал свою работу «Липецкий областной музей природы». Его создали для того, чтобы показать красоту и ценность природы нашего региона, а также напомнить о необходимости ее сохранения для будущих поколений. Экспозиция музея разбита на ряд секций и разделов по определенным тематикам. Здесь можно познакомиться с характерными климатическими условиями, строением почвы и рельефа Липецкой области, а также геологическим прошлым территорий. Имеются секции, в которых представлена информация о растительном и животном мире области, в том числе и заповедника «Галичья гора». Значительную роль в экспозиции музея играют четыре объемные диорамы, где воссозданы характерные ландшафты участков с животным и растительным миром заповедных урочищ: «Галичья гора», «Воргольское», «Быкова Шея», «Плющань».

О сегодняшней жизни заповедника, а также природного научно-исследовательского и эколого-просветительского центра Липецкой области можно узнать, осмотрев стенды и витрины секции «Научно-исследовательская деятельность».

Педагог: Ребята, скажите, какой город Липецкой области называют «Русским Иерусалимом»?

Ответы обучающихся

Слайды (25-31, достопримечательности Задонского района)

Педагог: Задонский район лежит в пределах Северорусской возвышенности, в 92 км к юго-западу от Липецка. По его территории протекают реки Дон, Сосна, Репец, Хмелинка. В районе имеются два охотничьих хозяйства и два зоологических заказника «Задонский» и «Донской», девять памятников природы: парк в с. Репец, Монастырский Лес, Липовская Гора, Крутое, Донские беседы, Даньшинские пески, низовья рек Чичера и Каменка.

В окрестностях Задонска на живописных берегах Дона располагаются базы отдыха, детские оздоровительные лагеря. Для любителей зимних видов спорта здесь построена лыжная база, равной которой нет в Центральной России. Те, кто предпочитает водный туризм, используют популярный маршрут по Дону: Гагарино – Скорняково – Кашары – Свято-Тихоновский женский монастырь – Задонск. Примечателен и Сафари-парк «Кудыкина

Гора». Здесь можно увидеть древний курган, родник с купелью и многое другое. Олени, верблюды, страусы, тибетские яки, лошади, ламы и прочая парнокопытная живность бродит по территории парка совершенно свободно.

Побывать в Задонске -- великое удовольствие, равно, как соприкоснуться с историей его возникновения и развития. Часть культовых построек была разрушена, но в остальном облик города остается неизменным. Задонский край богат историческими памятниками: реабилитационный центр «Надежда» (бывшее уездное Земство, 1872-1873 г.), здание МБОУ СОШ № 2 (бывшая женская гимназия, начало 20 века), дом детского творчества (бывшее высшее начальное училище, 1913 г.), задонский краеведческий музей (Дом Ульриха). Усадебный дом XVIII века помещика И.И. Кожина в с. Репец теперь занимает школа, недалеко стоит роскошная церковь и разбит парковый ансамбль в английском стиле. В с. Скорняково восстановлен архитектурный комплекс усадьбы героя Отечественной войны 1812 года генерала Н.Н. Муравьева.

Задонск – крупный центр духовной культуры, стяжавший славу «Русского Иерусалима». В XVIII веке здесь жил епископ Воронежский и Елецкий, богослов, православный религиозный просветитель Тихон Задонский. Святитель Тихон уделял много внимания подготовке достойных пастырей, посредством развития школьного духовного образования. Он ввёл строго уставное богослужение и требоисполнение, занимался организацией школ для бедных детей духовенства. Святитель Тихон следил, чтобы духовные должности занимали наиболее достойные. Не забывал святитель и о церковном убранстве: радел о ремонте и благоустройстве храмов, о церковной утвари, священных сосудах и святых иконах.

Сегодня этот маленький, почти игрушечный городок давно уже известен за пределами нашей страны как место притяжения православных паломников со всего мира. Здесь расположены три действующих монастыря. В одном из них, Богородицком, хранится христианская реликвия – нетленные мощи святителя Тихона Задонского. Помимо храмового комплекса Задонского Богородицкого монастыря, включающего собор, пять церквей, часовню-купальню на источнике, трапезный корпус, надвратную часовню и колокольню, выделяется комплекс церкви Митрофана Воронежского и стоящей рядом с ней колокольни-церкви Автомона (с. Кашары, 1823 г.), уникальных своими архитектурными формами и росписью. Руины церкви Покрова Пресвятой Богородицы (с. Репец, 1767 г.) до сих пор впечатляют своим интерьером, выполненном в стиле позднего барокко - обилие лепного декора необычно для небольшого провинциального храма.

Но, не только своими монастырями славится Задонск. Православные обитатели – далеко не единственное, чем привлекает город туристов. Стоит в Задонске на улице Горького, ранее называвшейся Лебяжьей, неприметный с виду домик под номером 34. Здесь растёт знаменитый «поющий» дуб - одна из самых необычных городских достопримечательностей. Говорят, что три века назад под этим дубом любил отдыхать Тихон Задонский. Жильцы дома уверяют, что в 1973 году из дуба впервые донеслись звуки, напоминающие

чтение акафиста в церкви. И с тех пор, их можно слышать довольно часто. А в конце 90-х годов прошлого века дерево неожиданно «заплакало» кровавыми слезами. Ученые из Белорусского института теологии имени святых Кирилла и Мефодия провели исследование, в результате которого выяснилось, что алая жидкость - это миро красного цвета. Так что время от времени дуб мироточит.

Педагог: Ребята, вы знаете о том, что у нас находится парк «Олений»? Где он находится?

Ответы обучающихся.

Слайды (32-35, природный парк «Олений»)

Педагог: Природный парк «Олений» расположен в Краснинском районе в пределах сел Суходол и Никольское. Парк занимает 1216 гектаров огороженной территории. Здесь водятся олени, косули, лани, муфлоны, лошади, бобры, суслики, фазаны, перепела, индюки и водоплавающие птицы (кряква, горный гусь, серый гусь, белолобый гусь, полярный гусь, канадская казарка, белошекая казарка, огарь, свиязь, пеганка, красноголовый и красноносый нырок, чернеть, шилохвость).

Парк был образован в 2009 году. Парковая территория обустроилась довольно быстро и сегодня это не только природная зона для полувольного обитания животных, но также и база для проведения научно-исследовательской деятельности. Здесь обитает около 600 особей диких копытных животных, за ними ведется постоянное наблюдение.

Заповедник пользуется большой популярностью у туристов, парк – отличное место для экотуризма и активного отдыха посетителей. В течение всего года его активно посещают сотни гостей. Планируется открытие пешеходных и велосипедных маршрутов для самостоятельного посещения парка.

Основное предназначение парка — сохранение природного ландшафта в том виде, в котором он был в этой местности в течение многих веков. Второй по значимости задачей является содержание и разведение микропопуляций копытных животных и птиц в полувольных условиях с целью резервирования и охраны их генофонда.

Педагог: Ребята, предлагаю вам принять участие в викторине и попытаться ответить на вопросы по истории Липецкой области.

Вопросы викторины

Слайд 36

ГОРОД ЕЛЕЦ

Педагог: К какому году относятся первые упоминания о городе Ельце?

Ответы обучающихся: Впервые город Елец упоминается в Никоновской летописи в 1146 году.

Педагог: Назовите имена учёных, писателей, художников, композиторов, чьи имена связаны с городом Ельцом?

Ответы обучающихся:

Василий Васильевич Розанов,

Иван Алексеевич Бунин,

Пришвин Михаил Михайлович,

Николай Иванович Москалёв,

Николай Николаевич Жуков,

Николай Иванович Ульянов,

Тихон Николаевич Хренников.

Педагог: Какими народными промыслами особенно славится город Елец?

Ответы обучающихся: Город Елец знаменит валенками, кружевом, рояльной гармонью.

Слайд 37

ВЫСОТА 194.0 «ОГУРЕЦ»

Педагог: Перечислите области, где сегодня находится высота 194.0 «Огурец».

Ответы обучающихся: Высота 194.0 находится на стыке трёх областей: Курской, Орловской и Липецкой вблизи деревни Ломигоры в Воловском районе.

Педагог: Почему местность именуется высотой «Огурец»?

Ответы обучающихся: Местность именовалась высотой «Огурец», так как её конфигурация на карте была очень схожа с этим овощем.

Педагог: Когда проходили бои на высоте «Огурец»?

Ответы обучающихся: С декабря 1941 по январь 1943 года.

Педагог: Какие города и территории были освобождены в ходе Елецко-Ливенской наступательной организации?

Ответы обучающихся: В ходе Елецко - Ливенской наступательной организации солдаты Красной Армии освободили Елец, Ливны, Русский Брод и Новосиль.

Педагог: Как называется организация, которая сегодня занимается поисками и перезахоронением праха погибших солдат?

Ответы обучающихся: Поисковый отряд «Неунываки».

Слайд 38
ЛЕВ ТОЛСТОЙ

Педагог: Что является главной достопримечательностью поселка Лев Толстой?

Ответы обучающихся: Мемориальный музей памяти Льва Николаевича Толстого.

Педагог: Какие события явились основанием для переименования в поселок Лев - Толстой?

Ответы обучающихся: Предпосылкой переименования поселка стало печальное событие. Здесь прошли последние семь дней жизни Льва Николаевича Толстого, в ноябре 1910 г. он здесь скончался.

Педагог: Где располагается мемориально-литературный музей Льва Николаевича Толстого?

Ответы обучающихся: Мемориально-литературный музей Льва Николаевича Толстого располагается в доме начальника станции Астапово Ивана Озолина, где провёл последние дни Лев Николаевич Толстой.

Педагог: Перечислите достопримечательности, которые находятся в п. Лев Толстой.

Ответы обучающихся: Краеведческий музей, народная картинная галерея, памятники и обелиски, посвященные односельчанам, погибшим в годы Великой Отечественной войны.

Педагог: Назовите памятники духовной культуры, расположенные в Лев-Толстовском районе.

Ответы обучающихся: Храм Троицы Живоначальной в п. Лев Толстой, Иверская церковь в с. Карповка, Никольская церковь в с. Острый Камень, Троицкая церковь в с. Троицкое.

Слайд 39
ГАЛИЧЬЯ ГОРА

Педагог: Назовите самый маленький заповедник в мире. В каком году он был создан?

Ответы обучающихся: Заповедник «Галичья гора» создан в 1925 году.

Педагог: Из каких урочищ (урочище –это местность, выделяющаяся среди окружающего ландшафта естественными границами, признаками (лес среди поля; болото, луг среди леса и т.п.) состоит заповедник?

Ответы обучающихся:

Галичья гора – лесостепное урочище;

Морозова гора – лесостепное урочище;

Быкова шея – степное урочище;

Плющань – лесное урочище;

Воргольское урочище;

Урочище Воронов камень.

Педагог: В каком году был создан питомник редких видов хищных птиц, занесённых в Красную книгу Российской Федерации?

Ответы обучающихся: В 1990 г.

Слайд 40

ЗАДОНСКИЙ РАЙОН. СВЯТЫНИ

Педагог: Как называется территория Липецкой области, расположенная в пределах Северорусской возвышенности, по территории которого протекают реки Дон, Сосна, Репец, Хмелинка.

Ответы обучающихся: Задонский район.

Педагог: Сколько действующих монастырей расположены в городе Задонске?

Ответы обучающихся: В настоящее время в Задонском районе Липецкой области находятся три действующих монастыря: Рождественско-Богородицкий, Свято-Тихоновский Преображенский и Богородице-Тихоновский (Тюнинский) монастырь.

Педагог: С именем какого святого связана слава города Задонска?

Ответы обучающихся: С именем святителя Тихона Задонского.

Педагог: Одна из самых необычных достопримечательностей Задонска, привлекающая туристов?

Ответы обучающихся: «Поющий» дуб.

Слайд 41

ПАРК «ОЛЕНИЙ»

Педагог: В каком районе Липецкой области и в каком году был образован парк «Олений»?

Ответы обучающихся: Парк «Олений» был образован в 2009 году в Краснинском районе.

Педагог: Каково основное предназначение парка «Олений»?

Ответы обучающихся: Сохранение природного ландшафта в том виде, в котором он был в этой местности в течение многих веков.

Педагог: Какая секция действует на базе парка «Олений»?

Ответы обучающихся: На базе парка «Олений» действует конная секция.